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& 1 MAKINEN GAINEKO DINAMIKAKO PROBLEMA MOTAK OCW

Universidad Euskal Herriko
del Pais Vasco  Unibertsitatea

A. DINAMIKAKO PROBLEMA ZINETOSTATIKOA (6.Gaia)

HIGIDURA AKZIO
ERRESISTENTEAK

MAKINA

v
AKZIO ERREAKZIOAK
ERAGILEAK LOTURETAN

B. DINAMIKAKO PROBLEMA ZUZENA (7.Gala)

AKZIO AKZIO
ERAGILEAK| |ERRESISTENTEAK

A4

MAKINA

\ 4
HIGIDURA ERREAKZIOAK
LOTURETAN
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bl 2. D’ALEMBERT METODOA OCW

Universidad Euskal Herriko
del Pais Vasco  Unibertsitatea

D’ALEMBERT PRINTZIPIOA
“Higitzen den mekanismo bat kanpo indarrak eta inertzi indarrak aldi berean jasaten dituela kontsideratzen

k 'k .” N . . _— B
bada oreka estatikoan dago SF+F =0 F =-m-a
YM+M,_ =0 W=—IG-5
a) Ekuazioen kopurua eta ezezagunen kopurua
Ng =3(N-1)| =[N, =G +2P, +P, ADIBIDEA Emaitzak
N: Mekanismoaren elementuen kopurua (finkoa barne) ;;;;; 32 g
| ~ 32y
b) Ekuazioen planteamendua 4L
i F :O P— e
Z X RAX = —§mg|
i} ZFy =0 1 8
> M =0 R 5 =
o G . Ay — gmg J

c) Ekuazioen ebazpena
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> 3. POTENTZI BIRTUALEN METODOA OCW
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POTENTZI BIRTUALEN METODOA

Mekanismo batean eragindako indarrek eta momentuek (inertzia-indarrak barne) edozein abiadura eremu
birtualetan sortutako potentzia nulua da. Beheko ekuazioan abiadura eremu birtuala abiadura eremu erreala
aukeratu da.

—_—

N |:in:_m'a—C;

TR D YLAURS SRR D VRS ey B S
i=1 j=1 j=1 j=1

M, =-l;-«a

In
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k> 4. PROBLEMAK DLW
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PROBLEMA1

Irudiko mekanismoaren OA barra o abiadura angeluar konstantez higitzen dela jakinik, OA barran aplikatu
behar den T momentua kalkulatzea eskatzen da.

Datuak:
OA: L luzerakoa eta masa mespretxagarria.
AB: 2L luzerakoa eta masa mespretxagarria. QYB
B irristailea: Puntuala eta M masakoa . i T

Emaitza: |7 = 0,7262M 0?L%k
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4. PROBLEMAK

oCwW

Datuak:
Mg = Mcp=1,5 Kg
Mg = 3kg

~
i

N —

PROBLEMA 2

A |

300 mm

225 mm

A

Irudiko mekanismoaren AB barra, M momentu eragilearen ondorioz, ®=20 rads abiadura angeluar konstantez

higitzen da dela jakinik, honakoak kalkulatzea eskatzen da.

a) AB barrrak jasaten duen M momentu eragilea
b) B eta C puntuetan agertzen diren loturako indarrak
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k> 4. PROBLEMAK DLW
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IKASKETA ZINEMATIKOA
ABIADURAK AZELERAZIOAK
%@ Ve g S £:a2+aé=£+ags+aé5 ;%1 Cery s
A ! 3 Modulua | Norabidea AﬁfA O Ao,
i Ci n PESPN : /‘12:0 Zac
; al | ZDC | , ,
V)i \Y 42 g _C. 4_ E T® at :
& 42:) N ac a,DC « 0! &:i"
¥ - 6 | 0 | ¢ s
K 0=0 [ — — i oL
é\ﬁz_ ........... L ! 5 'n..l.....‘.' al, a)32 BC =0 95; i I D Ll
Y Ba.. 300.mm b — — B: 300 mm %l
| t - S
acg a,BC
(vo=45mst 5 [vo=225mst I [ a;=90ms?] e o
e R ° ) o a,, =45ms ™’ |
| Ve =4,5ms™ -1 | v —a5mst 5 a. =[135 I +90 —] Jms'2 _ -
- Vg3 =40ms = —I 4 - [ 7 g = 67,5ms ™ i
;=0 - - a, =600s -k s
— = Vg, =2,25ms™ —i — — o H — -2
w, =205tk | e a, —600s2 —Kk s %4—[67,5 I +45 —] Jms
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oCwW

4. PROBLEMAK

N D’ALEMBERT PRINTZIPIOAREN BIDEZKO A EBAZPENA
\

0225
A& et

] A -B, _ng_mZaGZy:O

10,225
_|_

B, +C,—m,a,, =0
B,+C,—-m,g=0
_Cyo,23_cxo,225_ y

0,225

B 0,3

2 X

A
A X C
@ LT’ 300 mm yj C, Cx @ )
M A C le
= kT\IGZaZ 0 'M1aGay
UE) : G, c A ca0s gal
Q| M2862 e —tle, [
\ Lo M4aG4x m4g 3
| m2g X |
| Oy
Bx By | \9 plllD, |
&—&:0

D,-C,-m,g+m,a;,, =0

0,225 L 0,225

Dx— X "'|G40‘4:O

—

+B ’2 +1g,05,=0
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> 4 PROBLEMAK OCW
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D’ALEMBERT PRINTZIPIOAREN BIDEZKO A EBAZPENA

@ A —B, = 0

(2) Ay _By — 82,2 M = _60, 75 N -M
(3)0,225A, Moo= 0 B, =270,0N

(4) +B, +C, = 202,

(5) +B, +C, - 294 (B, =21157N

(6) +0,11B, -0,15B, -0,11C, +0,15C, = 21,0

(7) —CX +Dx — 101’2 CX - _67,51N

®) -, +D, = 24 [ —_182.17N
(9) +0,11C, +0,11D, = 38 4

Ebazteko pausuak honakoak dira:

Hasieran, (7) eta (9) ekuazioetatik -> Cx eta Dx askatuko dira.

Cx (4) ekuazioan ordezkatuz, Bx askatuko da. Bx (1) ekuazioan ordezkatuz, Ax askatuko da.
AXx (3) ekuazioan ordezkatuz, M lortuko da.

Bx eta Cx (6) ekuazioan ordezkatuz, eta 5 ekuazioarekin, By eta Cy askatuko dira.

By (2) ekuazioan ordezkatuz, Ay askatuko da.

Azkenik, Cy (8) ekuazioan ordezkatuz, Dy askatuko da.
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4. PROBLEMAK

OCW

POTENTZI BIRTUALEN BIDEZKO EBAZPENA

e —

M- +m,g Vg, + Mg -Vgy +M, G Vg, —My8g, Vg, —Mygs Vs =My 8y Voy =l @ @0, — gy 0 03— 1,04 -0, =0

p—

—

M-o=M —k -20 -k =20M
m,g-vg,=15-9,8 —j -2,25 —i =0

Mg Vg, =3-9,8 —] 4,5 —i =0|-Myag,Ves =-3-67,51 4,5 - =911,25

| m,g-Ve, =15-9,8 —j 2,25 i =0

—m,ag, Vg, =-15-45 j -2,25 -i =0 |

—

-

—m4@-@;=—3-[67,5 i 445 ] }-2,25 Ji=20781  |[M =-60,75Nm

~lg,,-®,=0,0063-0 k -20 -k =0
—l g0, -, =0.0351-600 —k -0 k =0

-lg,, ©, =—0,0063-600 -k 20 k =7594

///{/3////@ v, =225ms* 5 [ 27 s
A T/A = ' VGZ = £, ms - -l an = 45 ms J \o) . C.
; | — — — e A Al
¥ ! -1 _ -2 ; 4 g
] |4 Vgg=4,5ms™ —i < a5, =67,5ms™ | Wi éac
Voo |} | - — | e — '
< _ -1 T _ _ 2 < T
H Voq=2,25ms™ i |aq,=|67.51 +45 - |ms” g X
gl - . - — ol |
S @, =20s" —k a,=0 | ,
vy 31 @, =0 a, =—600sk | |
N | - g v =
Bl 300 mm wy | — = _ -2 {D )
- M | », =20s7'K o, =—600s "k 5 00 )
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